
Τα δικαιώματά των παιδιών 

 
Όλα τα παιδιά έχουν συγκεκριμένα δικαιώματα που ορίζονται από τις Διεθνείς 
Συμβάσεις, το Σύνταγμα και τους νόμους. 
 
 

 Η Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού είναι ο 
πρώτος παγκόσμιος νομικά δεσμευτικός κώδικας για τα δικαιώματα που όλα 
τα παιδιά πρέπει να απολαμβάνουν. Θέτει στοιχειώδεις αρχές για την 
ευημερία των παιδιών στα διάφορα στάδια εξέλιξής τους και αποτελείται 
από 54 άρθρα. Η Σύμβαση ξεκίνησε με πρωτοβουλία της Πολωνικής 
κυβέρνησης και της UNICEF, υιοθετήθηκε ομόφωνα από τη Γεν. Συνέλευση 
του ΟΗΕ στις 20 Νοεμ. 1989 και τέθηκε σε ισχύ το 1990. Μέχρι σήμερα έχει 
επικυρωθεί σχεδόν από όλες τις χώρες του κόσμου, ενώ στην Ελλάδα 
επικυρώθηκε το 1992 (ΦΕΚ 192/2.12.92). 
                                                

Τα σημαντικότερα δικαιώματα των παιδιών είναι αυτό 
της επιβίωσης, της προφύλαξης από ψυχοσωματική βία,από την εργασία, τη 
χρήση ναρκωτικών αλλά και τη σεξουαλική κακοποίηση.Ένα εξίσου 
σημαντικό δικαίωμα είναι αυτό της συμμετοχής, το οποίο αναφέρεται στην 
ελευθερία της έκφρασης των παιδιών σε ζητήματα που τους ενδιαφέρουν και 
τους αφορούν άμεσα. 

                               

            Το δικαίωμα ανάπτυξης- εξέλιξης δεν αφορά μόνο την ίδια 
τη ζωή των παιδιών, για το πώς θα εκμεταλλευθούν τις 
δυνατότητές τους με διάφορες δραστηριότητες αλλά αφορά και το 
κοινωνικό επίπεδο της χώρας στην οποία ζουν.Δεν πρέπει λοιπόν 



να ξεχνάμε ότι και τα παιδιά έχουν δικαιώματα και πρέπει να τα 
σεβόμαστε. 

Παρακάτω θα βρεις ορισμένα από τα δικαιώματα που περιέχονται στη Σύμβαση για 
τα Δικαιώματα του Παιδιού.  

 Όλα τα παιδιά είναι ίσα και πρέπει να προστατεύονται από διακρίσεις λόγω 
φυλής, χρώματος, φύλου, γλώσσας, θρησκείας, καταγωγής, πεποιθήσεων, 
νομικής κατάστασης των ίδιων ή μελών της οικογένειάς τους.  

 Το συμφέρον του παιδιού πρέπει να λαμβάνεται υπόψη σε 
όλες τις αποφάσεις που το αφορούν.  

 Τα παιδιά έχουν δικαίωμα στην ταυτότητα, δηλαδή σε ένα όνομα, επώνυμο 
και ιθαγένεια.  

 Τα παιδιά πρέπει να μεγαλώνουν σε ένα περιβάλλον που τους παρέχει τα 
αναγκαία υλικά αγαθά (στέγη, ρούχα, τροφή) και διασφαλίζει τη σωματική, 
νοητική, συναισθηματική και κοινωνική τους ανάπτυξη.  

 Τα παιδιά έχουν δικαίωμα να μην αποχωρίζονται από τους γονείς τους, εκτός 
αν αυτό γίνεται με κοινή απόφαση των γονέων ή ύστερα από απόφαση της 
Πολιτείας, επειδή οι γονείς τα παραμελούν ή τα κακομεταχειρίζονται.  

 Όλα τα παιδιά, ανάλογα με την ηλικία και την ωριμότητά 
τους, έχουν δικαίωμα να εκφράζουν τη γνώμη και τις απόψεις τους σε θέματα 
που τα αφορούν. Οι ενήλικες πρέπει να λαμβάνουν υπόψη τη γνώμη τους πριν 
πάρουν αποφάσεις γι' αυτά.  

 Τα παιδιά έχουν δικαίωμα να εκφράζουν τις θρησκευτικές ή άλλες 
πεποιθήσεις τους.  

 Κανείς δεν μπορεί να επεμβαίνει αυθαίρετα στην ιδιωτική 
ζωή των παιδιών, στην οικογένεια, την κατοικία ή την αλληλογραφία τους, 
ούτε να προσβάλλει την τιμή και την υπόληψή τους.  

 Τα παιδιά έχουν δικαίωμα πρόσβασης στα μέσα ενημέρωσης (εφημερίδες, 
ραδιόφωνο, τηλεόραση, ηλεκτρονικά μέσα) αλλά πρέπει και να 
προστατεύονται από τις αρνητικές επιδράσεις τους.  



 Τα παιδιά έχουν δικαίωμα προστασίας από κάθε μορφής 
κακομεταχείριση: βία, παραμέληση, κακοποίηση (σωματική, λεκτική, 
ψυχολογική, σεξουαλική) και εκμετάλλευση, μέσα και έξω από την 
οικογένεια.  

 Τα παιδιά που προέρχονται από ξένη χώρα έχουν δικαίωμα φροντίδας και 
προστασίας.  

 Τα παιδιά με ειδικές ανάγκες έχουν δικαίωμα στη δωρεάν ειδική φροντίδα, 
εκπαίδευση και επιμόρφωση, ώστε να απολαμβάνουν ισότιμη και αξιοπρεπή 
ζωή.  

 Τα παιδιά έχουν δικαίωμα στην ιατρική περίθαλψη και 
φροντίδα, τους εμβολιασμούς, τη νοσηλεία, κ.λπ.  

 Όταν η οικογένεια δεν μπορεί να φροντίσει ένα παιδί, τότε η Πολιτεία 
αναλαμβάνει τη φροντίδα του με θεσμούς όπως η υιοθεσία, η φιλοξενία σε 
ανάδοχη οικογένεια ή σε ίδρυμα, που πρέπει να σέβονται πλήρως τα 
δικαιώματά του.  

 Όλα τα παιδιά έχουν δικαίωμα στην εκπαίδευση, σύμφωνα 
με τις ανάγκες και τις ιδιαιτερότητές τους. Το κράτος πρέπει να παίρνει μέτρα 
ώστε τα παιδιά να γράφονται και να μη διακόπτουν στο σχολείο, να 
αναπτύσσουν τις ικανότητες και την προσωπικότητά τους. Τα πειθαρχικά 
μέτρα δεν πρέπει να προσβάλλουν την αξιοπρέπεια των μαθητών.  

 Τα παιδιά έχουν δικαίωμα στην ανάπαυση, στο παιχνίδι και την ψυχαγωγία.  

 Τα παιδιά πρέπει να προστατεύονται από κάθε 
μορφής οικονομική εκμετάλλευση (επαιτεία, εκπόρνευση, πορνογραφία, 
δουλεμπόριο, κ.λπ.) Έχουν όμως δικαίωμα στην εργασία με ασφάλιση και υπό 
προϋποθέσεις, ανάλογα με την ηλικία, το είδος εργασίας, το ωράριο, κ.λπ..  

 Τα παιδιά που είτε τα ίδια είτε μέλη της οικογένειάς τους κάνουν χρήση 
ναρκωτικών ή άλλων ουσιών που προκαλούν εξάρτηση έχουν δικαίωμα 
κατάλληλης υποστήριξης.  



 Τα παιδιά που συλλαμβάνονται και δικάζονται έχουν δικαίωμα να 
αντιμετωπίζονται με αξιοπρέπεια και σεβασμό στην ιδιωτική τους ζωή, να 
ενημερώνονται αναλυτικά από τις Αρχές σε κατανοητή γλώσσα και να έχουν 
νομική βοήθεια. Σε περίπτωση που είναι απολύτως απαραίτητη η κράτησή 
τους, αυτή πρέπει να γίνεται χωριστά από ενήλικα άτομα και με σεβασμό 
στην προσωπικότητα και τις ανάγκες τους.  

         Η παραβίαση των δικαιωμάτων των παιδιών γίνεται ορατή στις 
υποανάπτυκτες χώρες ,όπως στις χώρες της Αφρικής και της Ασίας.  
 
 
 
Οργανισμοί προστασίας των δικαιωμάτων των παιδιών 

 Μη Κυβερνητικοί Φορείς και Οργανώσεις  
 Ανοικτή Γραμμή Καταγγελιών για Διαδικτυακούς Τόπους ή Υπηρεσίες Νέων 

Τεχνολογιών «SafeLine»  

ΑΡΣΙΣ - Κοινωνική Οργάνωση Υποστήριξης Νέων 

«Δάσκαλος» (σελίδες υποστήριξης, ενημέρωσης και επικοινωνίας για εκπαιδευτικούς 
& μαθητές της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης)  

Διαδίκτυο και Διδασκαλία (παρουσίαση εκπαιδευτικού υλικού για μεγαλύτερα 
παιδιά)  

Δίκτυο για την πρόληψη και Καταπολέμηση της Σωματικής Τιμωρίας στα Παιδιά  

Εκπαιδευτική διαδικτυακή πύλη «Έδρα Εκπαίδευσης» 

Ελληνική Εθνική Επιτροπή της UNICEF 

Ελληνικός Δικτυακός Τόπος για τον Αυτισμό και τις Διάχυτες Αναπτυξιακές 
Διαταραχές 

Ελληνικό Κέντρο Προώθησης του Εθελοντισμού (συνδέσεις στις ελληνικές Μη 
Κυβερνητικές Οργανώσεις για παιδιά και νέους) 

Ελληνικό Τμήμα της Διεθνούς Αμνηστίας 

Εταιρεία Ψυχοκοινωνικής Υγείας του Παιδιού και του Εφήβου (ΕΨΥΠΕ) 
 

«Γραμμή-Σύνδεσμος» 801 801 1177 της ΕΨΥΠΕ (τηλεφωνική γραμμή βοήθειας για 
παιδιά και εφήβους) 

Ηλεκτρονικό Περιοδικό «Αναπηρία Τώρα»  

Ινστιτούτο Κοινωνικής και Προληπτικής Ιατρικής 



Κέντρο Έρευνας και Πρόληψης Παιδικών Ατυχημάτων 

Κέντρο Ερευνών για Θέματα Ισότητας 

Κέντρο Μέριμνας Οικογένειας Παιδιού 

Πνοή - Φίλοι Εντατικής Θεραπείας Παιδιού 

Προσέγγιση στη δυσκολία-στην αναπηρία-στο άτομο-στην οικογένεια  

Το Χαμόγελο του Παιδιού 

 
 
 
 

Ομάδα A 
Ανδρέου Στέργιος 
Αλτάνης Γεώργιος 
Γκουρβίντερ Sing 
Γκελεστάθης Ιωάννης 
Κατσάνος Γεώργιος 
 


